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Zadanie punktowane, lab 05, 2017/2018

Tres¢ zadania i punktacja

Algorytmy uczenia maszynowego do$¢ czesto mozemy dostrajaé przy uzyciu pewnej liczby tzw. hiperparame-
tréw. Wiladciwy ich dobér czasem moze istotnie wplynaé na jakosé uzyskiwanych wynikéw, np. skutecznosé
rozpoznawania wzorcéw na obrazkach.

Zalézmy wiec, ze mamy dang pewna funkcje F(a, b), ktéra jako argumenty przyjmuje dwie wartosci
rzeczywiste oraz zwraca jedng liczbe z przedziatu [0,1]. W naszym przykladzie F : R? — [0,1] moze
reprezentowa¢ wlasnie skuteczno$é¢ algorytmu klasyfikacji jako funkcje dwéch hiperparametréw a i b, gdzie
0 oznacza metode beznadziejnie staba, a 1 — bezblednie rozpoznajaca wszystkie wzorce.

W celach testowych uzyjemy nastepujacej funkeji (wklej ja po prostu na poczatek pisanego przez siebie
skryptu):

import numpy as np

from sklearn import datasets, svm

def F(a, b):
mnnn
Nie interesuje nas, co funkcja robt:
traktujemy ja jako "czarna skrzynke'.

Wazne jest jedynie to, ze F(a, b) zwraca wartosé z przedzialu [0,1]
dla a, b > 0

Przyklad inspirowany http://scikit-learn.org/stable/auto_examples/
exercises/plot_iris_exercise.html

iris = datasets.load_iris() # zbior iris

X, y = iris.data, iris.target

X, y =X[ly '=0, :2], yly !'= 0] # tylko klasy 1 7 2

n_sample = len(X)

np.random.seed(1234)

order = np.random.permutation(n_sample)

X = X[order]

y = ylorder].astype(np.float)

X_train = X[:int(0.8 * n_sample)] # proba uczaca = losowe 80J

y_train = y[:int(0.8 * n_sample)]

X_test = X[int(0.8 * n_sample):] # proba testowa = pozostale 207

y_test = y[int(0.8 * n_sample):]

clf = svm.SVC(gamma=a, C=b) # support wvector classifier



clf . fit(X_train, y_train)
return np.mean(clf.predict(X_test) == y_test) # accuracy, wartosé¢ z [0,1]

Oczywiscie dobdr wiasciwych hiperparametréw moze by¢ zadaniem bardzo trudnym. Jednym z najprostszych
(i z reguly najbardziej skutecznych) podejsé jest tzw. poszukiwanie po siatce (ang. grid search). Polega ono na
obliczaniu wartoéci F'(a;,b;) dla wszystkich kombinacji wyrazéw dwéch ciagdw arytmetycznych (a;)i=1,2,..n
oraz (bj)j=12,..m (tworza one w istocie siatke réwnoodlegtych punktéw).

Wezytywanie danych i sprawdzanie ich poprawnoéci [2 p.]

Wezytaj z pliku input.txt (musisz go stworzyé samodzielnie) dane wejsciowe w postaci 6 liczb:

al # liczba rzeczywista - pierwszy wyraz ciggu arytmetycznego (a_t)
an # liczba rzeczywista - ostatni wyraz ciggu arytmetycznego (b_<)
n # liczba catkowita - liczba wyrazow w ciggu (a_1%)
b1l # liczba rzeczywista - pierwszy wyraz ciggu arytmetycznego (b_7)
bm # liczba rzeczywista - ostatnt wyraz ciggu arytmetycznego (b_7)
m # liczba calkowita - liczba wyrazow w ciggu (b_j)

Dzigki nim mamy dobrze okreslone ciggi arytmetyczne (a;)i=1,2,...n oraz (bj)j=12, .m 0 wyrazach rzeczywi-
stych. Nalezy sprawdzié, czy a1 < a,,, b1 < by, oraz n,m > 1. Jedli tak nie jest, natychmiast przerwij dzialanie
programu.

Wypisywanie wartos$ci funkcji na danej siatce [2 p.]

Kolejnym krokiem jest obliczenie wartosci funkcji F' w kazdym punkcie z siatki i zapis wynikéw w postaci
estetycznie sformatowanej tabelki, ktéra zawarta bedzie w pliku tekstowym output.txt.

np. dla pliku input.txt postaci:

10
100
10
0.25
2

8

powinni$my uzyskac¢ plik output.txt postaci podobnej do:

I
10.0 | 0.70 0.70 0.70 0.70 0.65 0.65 0.65 0.70
20.0 | 0.70 0.70 0.70 0.70 0.70 0.70 0.70 0.75
30.0 | 0.55 0.70 0.70 0.70 0.70 0.70 0.65 0.65
40.0 | 0.40 0.70 0.70 0.70 0.65 0.60 0.60 0.60
50.0 | 0.40 0.65 0.70 0.65 0.60 0.60 0.60 0.60
60.0 | 0.45 0.65 0.65 0.65 0.60 0.60 0.60 0.60
70.0 | 0.456 0.60 0.65 0.65 0.60 0.60 0.60 0.60
80.0 | 0.45 0.60 0.65 0.65 0.65 0.65 0.65 0.65
90.0 | 0.45 0.55 0.60 0.65 0.65 0.65 0.65 0.65
100.0 | 0.45 0.50 0.60 0.65 0.65 0.65 0.65 0.65

Znajdowanie wartoSci maksymalnej i minimalnej F' [1 p.]

Oblicz i wypisz na konsole wartos¢ fmin oraz fmax - najwieksza i najmniejsza wartosé, ktéra przyjmuje F,
gdy obliczamy ja na siatce.



Ponadto wypisz na konsole pare (a;,b;), dla ktérej warto$é F' byla najwieksza - jesli jest wiecej niz jedna
para, zwr6é¢ dowolna z nich

Np. w powyzszym przykladzie mamy fmin=0.4, fmax=0.75, a warto$¢ maksymalna osiagana jest dla a =
20,b = 2.

Rysowanie mapy ciepta [2 p.]

Jako ostatnie polecenie, narysuj (wynikiem bedzie plik output.png) obraz danych zawartych w powyzszej
tabelce w postaci tzw. mapy ciepla (ang. heat map) - por. rysunek ponizej.

Tutaj wartosé F'(a;,b;) reprezentowana jest w postaci prostokata o srodku (a;,b;) i odpowiedniej barwie
(stopniu szarosci). Wartosci F' nalezy przeskalowaé tak, zeby fmin mialo kolor "0.0" (czarny), a fmax —
"1.0" (bialy). Wartosci posrednie beda oczywiscie reprezentowane przez rézne stopnie szarosci.

Oto fragment kodu, dzieki ktéremu poznasz, jak mozna rysowaé prostokaty i zapisywac je do pliku:

# inicjowanie rysunku:

import matplotlib.pyplot as plt
import matplotlib.patches as patches
fig = plt.figure()

ax = fig.add_subplot(111)

# ustal zakresy na osiach:
ax.set_x1im([0.0, 0.7]) # zakres wartosSci na ost 0X [xzmin, zmazx]
ax.set_ylim([0.4, 2.85]) # zakres wartosci na osi 0Y [ymin, ymaz]

# przykladowy jasnoszary prostokgt o wierzcholkach (0.1, 0.5) i (0.6, 2.75):
ax.add_patch(patches.Rectangle(

(0.1, 0.5), # (z,y)
0.5, # szerokosc
2.25, # wysokosc

facecolor=str(1-0.3) # stopien szaroscti (od 0 do 1) jako napis

))

# ax.add_patch(patches.Rectangle(....)) mozna bedziemy wywolywaé wielokrotnie
# zapis do PNG po zakonczeniu rysowania

fig.savefig('output.png', dpi=90)

Uwagi i wskazéwki

Nie mozna korzystaé z list / tablic. Do rozwiazania wszystkich podpunktéw wystarcza petle.

Postaraj sie mozliwie zminimalizowaé liczbe wywotlan funkcji F'.
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Rysunek 1: Mapa ciepla; kolor bialy (1.0) oznacza maksymalna warto$é funkeji F, a czarny (0.0) - minimalna
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